誠實的發問與懇求

詩篇 79:1-13 莊劉真光 師母

前言

這是一首團體的詩歌,很類似詩篇 44 與 74 篇.歷史的背景可能是公元前 586/587年猶大國滅亡,耶路撒冷和聖殿的被毀.詩人極深的參與在神百姓所處的惡劣情況中,而尋求促使神作出拯救的行動.雖然這首詩歌的開始是充滿痛苦的哀告,但結束時卻帶著堅定的盼望,期待當他們經歷神救贖他們脫離敵人的壓迫與赦免他們的罪之後,他們將向神獻上讚美.所以這是一個在困惑中信心的呼喊.

I. 詩人的哀告 (79:1-4)

詩人的哀告是以敵人所導致的傷心的事為焦點,並且是訴諸於神的尊榮:

- 1. 敵人毀壞「神的」產業,「神的」「聖」殿與耶路撒冷 (79:1)
- 2. 敵人殺害「神的」僕人和「神的」聖民 (79:2-3)
- 3. 餘民承受鄰國的藐視, 羞辱與譏笑 (79:4)

II. 詩人第一個發問與懇求 (79:5-9)

- 1. 詩人的發問 (79:5)
- 2. 詩人的懇求 (79:6-9)
 - A. 懇求神申冤與理由 (79:6-7)
 - B. 懇求神赦免他們先祖和他們的罪 (79:8-9)

III. 詩人第二個發問與懇求 (79:10-12)

- 1. 詩人的發問 (79:10a)
- 2. 詩人的懇求 (79:10b-12)

- A. 懇求神申冤 (79:10b)
- B. 懇求神拯救 (79:11)
- C. 懇求神申冤 (79:12)

IV. 詩人堅定的盼望 (79:13)

詩人期待當他們經歷神的拯救之後,他們將向神獻上讚美.

V. 屬靈真理的原則

- 1. 神是公義的,斷不以有罪的為無罪,必施行刑罰(出34:7). 當神的百姓犯罪且不肯悔改時,神就使用外邦國家作為器皿來刑罰他們. 但神所使用的外邦國家也必因他們對神的百姓和聖殿所作的邪惡行為接受神的審判. 神的公義必按各人所行的報應各人(耶17:10;太16:27;羅2:5-6).
- 2. 這一首詩篇不僅僅是耶路撒冷的餘民對於他們的窮境所作的 一個回應; 更是他們至誠的努力要把神融入他們對於摧毀他 們生活的事件之了解. 所以這篇詩篇處理在神百姓的信仰中 一個基本的議題: 當神的百姓長期處於惡劣不幸的景況中, 而神似乎不關心時,他們應當如何去應付呢? 答案是緊緊抓 住,依恃,堅持「在神裏面的盼望」(羅 5:3-5; 8:24-25; 15:13).

討論問題:

- 1. 你曾否在經歷生活上各樣的不幸, 患難或災禍, 且長期受苦時, 到神面前來向祂哀告? 你如何以關於神的真理去面對, 去應付?
- 2. 在基督徒信仰的生活中,除了信心與愛,還有盼望 (林前 13:13). 羅 5:3-5; 8:24-25; 15:13 是否成為你個人的經歷?